



不冻河美景。

滑雪爱好者极速滑板。

在林海中驰骋、探索、挑战自我。

越冷越热情 来阿尔山开启冬日梦幻之旅

□高敏娜 秀秀 张昕阳 张富饶

冰天雪地正当时 氛围满满迎客来

11月10日,在“穿越大兴安岭神秘境”汽车拉力赛发车仪式上,随着宣布正式启动的笛声响起,来自各地的100余辆越野车出发穿越大兴安岭神秘秘境,在这片林海雪原中驰骋、探索、挑战自我,让参赛者用热情和勇气书写着属于自己的冰雪传奇。

“赛道蜿蜒于大兴安岭的深处,比赛的过程虽然充满挑战,但也让我感受到了前所未有的刺激和成就感。我很庆幸能参加这样一场独特的赛事,也希望更多的人来阿尔山体验大兴安岭的壮美,感受大兴安岭秘境穿越赛的魅力。”参赛者李桐说道。

耸立的烟囱是一代人的记忆。阿尔山曾经的热力之源废弃的热电厂经过6个月、184天的改造后焕发新的生机。重新建成的阿尔山·泰康艺术中心于11月10日正式投入使用。短短两天内,2000余人次来到这里打卡阿尔山的旅游新业态。

泰康艺术中心利用阿尔山原有的热力厂房、厂址,按照“改建合一、废旧重生”的设计理念,借鉴北京首钢工业区、798艺术区工业旅游升级模式打造而成,不仅承载着泰康保险集团“不忘初心、商业向善”的企业担当,更是“武大校友论坛”五年来的经济成果。中心建有烟囱艺术灯光(LED温度计)、轨道小火车、世界热力科普馆、艺术空间、锅炉咖啡、雪原画廊六个功能分区,可承办艺术展览、新闻发布、小型音乐会、艺术创作、科普研学等活动,极大丰富了国家级旅游度假区的旅游业态。

“作为国家级旅游度假区亮点项目,这座曾经承载着阿尔山地区热力之源的‘温暖工程’在新的历史时期‘活化’为阿尔山文旅新地标,为阿尔山旅游发展注入新的活力,助力阿尔山的旅游‘热’起来。”阿尔山市人民政府副市长白峰说。

挂满“银条”的树枝、色彩斑斓的花灯、顶雪的农家小院,冬日的阿尔山雪村美得像童话。安徽游客谢珍正兴奋地与家人视频连线,分享着眼前的美景:“快看,这门上挂着的红灯笼,窗户上贴的精致窗花,就像过年了一样!”

锣鼓喧天中,大秧歌尽情舞动,红绸飘扬,彩扇翻飞;大铁锅里,猪肉炖酸菜醇香四溢,小鸡炖蘑菇鲜美扑鼻,酸菜蒸饺热气腾腾,令人垂涎欲滴……五湖四海的游客相聚在阿尔山雪村,提前感受到了浓浓的年味儿。

“今日奉老把头之命,为小姐抛绣球相亲……”绣楼上,雪村工作人员装扮成大户人家小姐,重现当年抛绣球嫁女儿的场景。精彩的节目不仅让游客大饱眼福,更以场景式互动体验的方式,让游客感受东北民俗文化的魅力。湖南游客潘富翔赞叹:“活动太有趣了,让我身临其境过东北大年!”

阿尔山雪期长达7个月,在这里,厚厚的积雪覆盖在木墙、木瓦、木栅栏上,经过大自然的雕琢,形态各异,造就了雪村独有的冰雪神韵。雪村“天天过大年”系列活动,是今年冬季兴安盟5个“天天”系列主题旅游产品之一。它是在雪村“一村、六坊、十二铺”的基础上,通过开展赶大集、杀年猪、滚冰节、逛灯会、扭秧歌、抛绣球等50余项民俗体验活动,“欢欢喜喜过大年”等5项研学活动,让全国各地游客感受东北年俗文化的魅力。

这个冬季,兴安盟花式“出招”,以壮美的冰雪风光、丰富的冰雪活动、多元的冰雪文化为载体,重点打造5个“天天”系列主题旅游产品,游客所期待的冬季游玩体验,都将在这里“一站式”实现,冰天雪地也能变成“欢天喜地”。



阿尔山2024—2025冰雪季暨第十九届冰雪节启动仪式现场。



冰雪观演会精彩上演。

越冷越热情!
童话阿尔山绽放冰雪魅力;

越冷越热情!
童话阿尔山喜迎八方宾朋;

越冷越热情!
童话阿尔山燃起篝火盛宴;

越冷越热情!
童话阿尔山共绘冬日画卷。

11月10日,随着阿尔山2024—2025冰雪季暨第十九届冰雪节启动,一系列精彩纷呈的体旅类、竞技类活动陆续开展,吸引了众多游客前来参与。

近年来,作为自治区首个国家级旅游度假区,阿尔山因雪质好、雪量大、资源优,跻身全国冰雪旅游十强县,成为国家发展冰雪旅游的核心地带。本届冰雪节的举办,既拓展了生态旅游内涵,实现了“一季游向四季游”转变,又掀起了兴安盟2024—2025年冬季旅游热潮。

今年,兴安盟聚焦自治区“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”主题,打造天天那达慕、天天乌兰牧骑、天天戏冰雪、天天泡温泉、天天过大年五个“天天”系列主题旅游产品和150项配套文旅体活动,以壮美的冰雪风光、丰富的冰雪活动、多元的冰雪文化为载体,推动冬季旅游提质升温,打造“四季皆宜”的全域旅游目的地,邀请各地游客在阿尔山穿林海、跨雪原、看雾凇、坐漂流、滑野雪、踢足球、赏民俗、过大年。

这个冬天,就来阿尔山吧!让心灵在冰雪童话中起舞,让激情在银白世界里燃烧。阿尔山,邀你来邂逅一场无与伦比的冰雪奇缘!

童话阿尔山 冰雪那达慕

美景如梦似画、冰雪游玩酣畅、演出精彩纷呈……来自五湖四海的人们,穿梭在冰雪世界中尽情狂欢!11月10日,2024兴安盟“童话阿尔山·冰雪那达慕”在阿尔山市鹿角湾森林牧场欢乐启幕。

欢快的科尔沁民歌响起,身着民族服饰的姑娘小伙们跳起《万丽》,热情的舞姿、明朗的笑容,感染着在场的每一个人;身姿翩跹的演员挥舞着红绸,如一朵朵火红的石榴花在冬日里绚烂绽放……热场环节,展现北疆文化和人文风情的演出让观众无不为之动容,深切感受到各族群众如石榴籽般紧紧抱在一起,共同为祖国的繁荣贡献力量。

开幕式上,10个各具特色的方阵精彩亮相,尽显兴安岭上兴安盟的独特风采。像格桑花一般坚韧不拔,深深扎根于边陲的守边牧民方阵,展现着他们对这片土地的热爱;护林、防火队方阵,以终年的坚守,筑牢一道绿色生态防线;非遗传承人方阵,将多元文化相互交融、共同繁荣的魅力展现得淋漓尽致……现场观众无不为之动容,深切感受到各族群众如石榴籽般紧紧抱在一起,共同为祖国的繁荣贡献力量。

在梅林组合《豪爽内蒙古等你来》的歌声中,装饰有“童话秘境阿尔山 天天冰雪那达慕”字样的主题花车映入眼帘,向世界发出热情的邀约。伴随着阿古达木、白碧安激情四溢的歌声,“巍巍兴安 梦幻阿尔山”花车驶入会场,它不仅是匠心独运的艺术品,更是兴安盟的生动名片。

温顺的驯鹿拉着爬犁车由远及近,吸引着游客的目光。“可爱的驯鹿、洁白的冰雪、彩色的房子,阿尔山就是童话世界走进了现实!”四川游客肖哲一情不自禁地赞叹。

烤架上,羊肉串滋滋作响;大锅里,奶茶热气腾腾;小摊前,冰糖葫芦晶莹剔透……浓浓的烟火气彰显出兴安盟人的热情好客,更让大快朵颐的游客与市民直呼“真香!”吃饱了美食,再来逛逛商品区。一个个温暖的蒙古包里,炉火正旺。这里如今不不仅是牧民的居住空间,更是被赋予了新的生命,成为展示北疆文化的璀璨舞台。制作精美的马头琴、巧夺天工的手工艺品、醇香细腻的奶食品……来了冰雪那达慕怎能空手而归,满载而归方能尽兴。“这些东西很有内蒙古特色,很漂亮,我要买些回去送给亲戚朋友,相信他们一定会喜欢。”吉林游客王淑华说。

蹄声如雷,马路欢歌,《万马奔腾》节目中,壮硕的骏马尽情驰骋。如果说“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神赋予兴安盟各族儿女铁骨铮铮的赤诚与坚韧,那么深度参与“一带一路”倡议和中蒙俄经济走廊建设,体现的则是兴安盟的开放与作为。

兴安盟毗邻俄蒙,是万里茶道的重要节点,承担着向北开放的重要使命。今年截至目前,兴安盟跨境游人数首次突破1万人次,创下了中蒙阿尔山—松贝尔口岸开放以来的历史新高。

今年,阿尔山市深度开发十大冬季核心旅游产品,除了感受一次冬日那达慕冰雪狂欢,还有完成一次不冻河漂流极限挑战、观赏一次百里雾凇的绝美奇观、穿越一次大兴安岭的神奇秘境、体验一次冰天雪地里的暖暖温泉、开启人生第一次滑雪进阶体验、体验一次口岸边境的爱国之旅、观看一场民俗荟萃的精品演出、品尝一餐地道的东北团圆家宴、感受一次东北年俗文化。关于冬天的狂欢,阿尔山比想象中更有趣。

梦幻阿尔山 旅游“燃”起来

11月11日,来自俄罗斯、蒙古国以及“长三角”“珠三角”等重要客源市场的500余家国际、国内旅行社,来到阿尔山开展冬季旅游路线考察活动,为阿尔山冬季文旅市场做宣传、送客源,助力阿尔山冬季旅游出圈出彩。

参加路线考察的旅行社先后来到阿尔山国家森林公园、阿尔山雪村、阿尔山口岸、温泉博物馆、鹿角湾度假营地等景区景点,领略不冻河绝美奇观,体验口岸边境的爱国之旅,打卡东北风情的年俗年味,畅游美丽童话小城,品尝味道鲜美的山珍水宴,寻访康养天下的火山温泉,沉浸式欣赏阿尔山冬季的自然风光。

“通过路线考察,让我们更加细致地了解到阿尔山是一座冬季旅游资源特别丰富的城市,这里天然的冰雪景观、自然的温泉水,以及10款冬季旅游核心产品和4条精品旅游线路,对南方城市的游客十分具有吸引力,是广大游客向往的旅游胜地。这几天我发的朋友圈被很多游客点赞,他们都希望我们尽快安排阿尔山的旅行团,圆他们的冰雪梦。”上海新金桥国际旅行社负责人杨光表示,阿尔山旅游资源独特富集,“康养之城”名不虚传。新金桥国旅将以此此次路线考察为契机,整合阿尔山的旅游资源,源源不断地向阿尔山输送旅行团,助力阿尔山开创冬季旅游高质量发展新格局。

“阿尔山的旅行给我带来了太多独特的体验,一次又一次地收获了置身于冰雪世界中的温暖与惊喜。”来自辽宁省的游客李欣说。随着阿尔山2024—2025冰雪季暨第十九届冰雪节的启动,来自全国各地的游客纷纷涌向这座充满魅力

的城市,体验着独特的冰雪文化和自然美景。

在阿尔山国家森林公园景区门口,银装素裹的树木与古朴的建筑相互映衬,构成了一幅美丽的冬日画卷。游客们纷纷在此驻足拍照,留下难忘的瞬间。在游客服务中心内的火山研学馆,游客们通过生动的展览和互动体验,深入了解了阿尔山火山群的形成、演化以及对当地生态环境的影响。“这让我对阿尔山的自然之美有了更加深刻的认识。”来自通辽市的游客赵伟说。

在寒冷的冬季,阿尔山金江沟温泉却温暖如春,成了游客们放松身心的绝佳去处。作为阿尔山著名的温泉之一,金江沟温泉以其独特的地质特点和丰富的矿物质含量而闻名。游客们在这里可以泡个温泉,缓解旅途的疲劳,同时欣赏到“冰火”两重天的美景,别有一番滋味。

“哈拉哈河漂流项目全程20公里,在零下40℃的低温下也不会封冻,河水在冰雪之中依然潺潺流淌,是冬日漂流爱好者的绝佳选择……”听完导游的讲解后,游客们乘坐专业的漂流艇,在蜿蜒曲折的河道中穿梭,欣赏着壮丽的冰雪景观,体验着哈拉哈河独特的生态环境。河流两岸,茂密的林木被白雪覆盖,偶尔还能看到野生动物在雪地里觅食,为这片寂静的雪地增添了生机与活力。

今年,阿尔山市围绕发展“冰雪+”,推出了“来阿尔山完成寒假作业”、“雪超”——中国雪地足球超级联赛等4个爆款产品,以及150项涵盖温泉、康养、运动、研学、年会、观光等领域的配套文旅体活动。岭上兴安盟,梦幻阿尔山,将会成为更多人心中的冬日旅游胜地。



蒙古马群奔腾入场。



驯鹿方阵。

(本版图片由兴安盟融媒体中心提供)